

ТЕНДЕНЦИИ ДЕКРИМИНАЛИЗАЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В УГОЛОВНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Орехова Наталья Леонидовна

Кандидат юридических наук, доцент, Северо-Западный институт управления — филиал РАНХиГС при Президенте РФ (г. Санкт-Петербург)
nataliaorekhova@bk.ru

TRENDS IN THE DECRIMINALIZATION OF ECONOMIC CRIMES IN THE CRIMINAL LEGISLATION OF MODERN RUSSIA

N. Orekhova

Summary. Decriminalization of the economy is the most important task of modern Russia, since the conditions and efficiency of the business environment, the development of industry and the prospects for the growth of production and other infrastructures in the country depend on it. The legacy received after the 90s in the country left a lot of negative trends, expressed in bureaucracy, corruption and other negative phenomena, which contributed to a significant criminalization of the economic conditions of doing business. In this regard, the Government is working on areas that stabilize economic security, highlighting economic crimes in a separate area of criminal law. At the same time, the Criminal Code of the Russian Federation is regularly supplemented and changed, as a result of which measures are being taken to prevent and prevent violations of the law, as well as the conditions of freedom of business and the normal functioning of entrepreneurs in the country.

Decriminalization of economic crimes is a positive trend of lawmaking, actively used in recent years, which significantly allows increasing the transparency of criminal legislation and preventing the commission of crimes that hinder the formation of a favorable economic environment. The purpose of this article is to study the trends of decriminalization of crimes in the criminal legislation of Russia and to determine the directions of their development.

Keywords: economy, decriminalization, business, regulation, law, criminal punishment, trends.

Аннотация. Декриминализация экономики является важнейшей задачей современной России, поскольку от этого зависят условия и эффективность функционирования предпринимательской среды, развитие промышленности и перспективы роста производственной и другой инфраструктур в стране. Наследие, полученное после 90-х в стране, оставило массу негативных тенденций, выраженных в бюрократии, коррупции и других негативных явлениях, что способствовало значительной криминализации экономических условий ведения бизнеса. В этой связи правительство прорабатывает направления, стабилизирующие экономическую безопасность, выделив экономические преступления в отдельное направление уголовного права. При этом УК РФ регулярно дополняется и меняется, в результате чего принимаются меры по предупреждению и недопущению нарушений закона, а также условий свободы бизнеса и нормального функционирования предпринимателей в стране.

Декриминализация экономических преступлений является позитивной тенденцией законотворчества, активно используемой в последние годы, что в значительной степени позволяет повышать степень прозрачности уголовного законодательства и не допускать совершения преступлений, которые препятствуют формированию благоприятной экономической среды.

Цель данной статьи заключается в исследовании тенденций декриминализации преступлений в уголовном законодательстве России и определении направлений их развития.

Ключевые слова: экономика, декриминализация, бизнес, регулирование, право, уголовное наказание, тенденции.

Декриминализация экономики представляет собой последовательный процесс преобразования имеющих место в стране незаконных экономических действий в законные. Данный процесс включает в себя легализацию теневых видов бизнеса, которые ранее были незаконными, или отмену определенных законов и регуляций, которые препятствовали экономической деятельности и безопасности страны в целом [1].

В более широком смысле, декриминализация экономики представляется усилиями по борьбе с коррупцией [2], отмыванием денег и другими формами экономической преступности и теневой экономики.

Важно отметить, что декриминализация предполагает наличие эффективных механизмов контроля и регу-

лирования, обеспечивающих прозрачность и свободу законной экономической деятельности. При этом криминализация экономики оказывает значительное влияние на бизнес, и как правило негативное, выраженное в нестабильности функционирования бизнес-среды, что осложняет процесс развития и свободного функционирования бизнеса [3].

К тому же криминализация в экономике страны влечет за собой риски банкротства, ухода предприятий «в тень», увеличения их расходов на юридическую помощь и взятки.

Высокая степень криминализации экономики страны снижает уровень ее инвестиционной привлекательности, отпугивая иностранных и внутренних инвесторов

высоким уровнем коррупции и преступности. В то же время, бизнес, вовлеченный в криминал, сталкивается с ущербом для своей репутации.

Направления по декриминализации экономики включают в себя меры по снижению административных барьеров в предпринимательстве, упрощению бизнес-регулирования, борьбой с коррупцией, повышению прозрачности юридической системы и т.д. В России в последние годы был принят ряд законов, включая изменения, внесенные в Уголовный кодекс, которые в совокупности нацелены на снижение уровня криминализации экономической деятельности [4].

Субъектами преступлений в сфере экономической деятельности выступают, как физические, так и юридические лица. Наиболее часто это руководители и сотрудники компаний, которые совершают преступления, такие как мошенничество, коррупция, уклонение от уплаты налогов и т.д.

Компании также могут быть субъектами экономических преступлений, которые совершены от их имени. Это корпоративное мошенничество, незаконное использование корпоративных средств, недобросовестную конкуренцию и т.д. [5]. Однако для того, чтобы быть признанным виновным в совершении экономического преступления, субъект должен действовать с преступным умыслом, то есть быть осознанно настроенным на совершение незаконных действий.

Действующая редакция УК РФ не выделяет отдельной главы — «Экономические преступления». В их состав могут быть отнесены преступления, отраженные в главах 21-25 [6]. К примеру, глава 21 УК РФ к преступлениям в сфере экономической деятельности относит статьи:

159. Мошенничество.

160. Присвоение или растрата.

165. Причинение имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием.

В свою очередь, глава 22 «Преступления в сфере предпринимательской деятельности» относит статьи: 171. Незаконное предпринимательство и 174. Легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных другими лицами преступным путем.

Также к экономическим могут быть отнесены преступления в области компьютерной информации (ст. 272. Неправомерный доступ к компьютерной информации, ст. 273. Создание, использование и распространение

вредоносных компьютерных программ) и преступления против правосудия (ст. 294. Препятствие осуществлению правосудия и проведению предварительного следствия).

На наш взгляд, целесообразно включить в состав экономических преступлений и установленные главой 25 УК РФ преступления против порядка управления. А именно статьи 285 «Злоупотребление должностными полномочиями» и 286. «Превышение должностных полномочий».

Все экономические преступления разделяются по типам тяжести. При этом декриминализация экономических преступлений наблюдается только в отношении небольшой и средней тяжести. Кроме того, суды в последние годы все более активно принимают форму наказания в виде судебного штрафа.

Однако не всегда экономические преступления поддаются декриминализации, а финансовые проступки принимают значительные трансформации. Поэтому отношение научного общества к направлениям декриминализации экономических преступлений разделилось на два подхода. Одни считают, что необходимо ужесточение наказаний за экономические преступления [7].

Другие опасаются за торможение развития рыночных отношений и пресечение инициатив предпринимателей при наличии значительных угроз от системы наказаний за конкретные действия [8]. Поясняется, что слишком жесткая система декриминализации может повернуться в обратную сторону, поскольку в результате необоснованного уголовного преследования руководителей организации, многие из них перестают использовать новые технологии и управленческие практики.

Кроме того, нарастают риски экономической теневой деятельности, поскольку предприниматели уходят в «серый сектор экономики», подвергаясь излишним гонениями и давлению, что увеличивает репутационные риски для судебных правоохранительных органов страны.

В то же время декриминализация в РФ нуждается в ускорении процессов и освобождении предпринимателей от негативных действий со стороны других участников экономики, особенно если это связано с посягательством на государство, безопасность и свободу жизни граждан. Многие эксперты подчёркивают недостаточность проведения мер по декриминализации экономики, а также необоснованность использования инструментов декриминализации в отношении конкретных правонарушений и преступлений, закреплённых УК РФ. Так непоследовательность уголовной политики в части декриминализация экономики доказывает пример о регулировании контрабанды, в отношении силь-

нодействующих, ядовитых, отравляющих, взрывчатых веществ, наличных денежных средств и др. Объективные причины для привлечения к наказанию участников данных видов преступлений не указываются и приводятся четыре нормы вместо одной общей [9].

Противоречия имеют место и в трактовке самого преступления, действия, бездействия, содержащего признаки экономического и не представляющего общественной опасности. Так для составов хищения в настоящее время не установлен нижний предел ущерба, что сказывается на эффективности борьбы с экономическими преступлениями в целом.

Несбалансированным является подход к процессам значительной криминализации ряда правонарушений, которые нуждаются в усилении мер воздействия на них. Так, при полной декриминализации заведомо ложной рекламы, фирм-однодневок, ведения налогового бухгалтерского учёта, уклонения от страховых обязательных взносов, нарушения правил пользования материальными ценностями и так далее, нередко не оценивается общественная опасность действий, которые перечислены выше.

Так, статьей 182 УК РФ реклама отнесена к преступлениям небольшой тяжести. При этом зачастую она несёт негативный эффект, воздействует на потребителя и является тяжело контролируемой. Кроме того, данное правонарушение препятствует развитию конкуренции, приводит к монополизации рынка. Все это говорит о том, что данные нормы декриминализации экономических преступлений должны пересматриваться. При этом возможно использовать опыт зарубежных стран.

Так, в Нидерландах и Швеции в уголовном законодательстве применяются нормы, определяющие ответственность за заведомо ложную рекламу [10]. Несмотря на наличие противоречий, в настоящее время, в Российской Федерации наблюдается значительная трансформация законодательства, определяющего крупный ущерб и доход в УК РФ, в соответствии с чем применимы разного рода более жёсткие наказания.

В то же время субъектами экономических преступлений, как правило являются представители предпринимательства, которые в последние годы подвержены значительному давлению и вынуждены сталкиваться с набором системных проблем. К тому же имеет место постоянный рост инфляции, который увеличился с 3 % в 2019-м году до 15 % в 2023-м году [11]. Происходит динамичное снижение гарантий бизнесу, а также изменение крупного и особого крупного размера ущерба в части преступной деятельности в статье 180 УК РФ. В условиях сложной экономической ситуации, развитие бизнеса является одной из приоритетных задач страны, поскольку

ку именно от этого зависит стабильность экономики и возможность выполнения всех социальных функций государством. А значит тенденция по декриминализации уголовного закона в сфере экономической деятельности должна продолжаться и всячески развиваться.

Тем не менее, необходимо учитывать тенденции и общественную опасность экономических преступлений. Так, увеличение минимального размера недоимки по налогам и сборов до 45 млн руб. повышает риски уклонения предпринимателей от налогов. К тому же рост потребностей развития экономической активности в стране зависит от экономического поведения граждан. Требуется годы и серьезные усилия, нацеленные на эффективную работу налоговой и исполнительной систем, что должно позитивно сказываться на развитии конкуренции, препятствие коррупции и бюрократии.

Для последующей декриминализации экономики РФ требуется формирование комплексной программы развития правового и экономического механизмов данных направлений. В данную программу целесообразно включить набор мер, включающих:

1. Укрепление правовой системы, что будет заключаться в совершенствовании законодательства, судебной системы и правоохранительных органов, и более эффективного пресечения экономических преступлений.
2. Повышение прозрачности и открытости бизнес-окружения, в котором ясны и понятны условия функционирования для всех участников.
3. Усиление мер для предотвращения и пресечения коррупционных схем, включая повышение контроля за финансовыми операциями и обязательную декларацию доходов и имущества должностных лиц государственных служб.
4. Создание условий для развития конкуренции на рынке, что будет способствовать снижению монополизации и коррупционных схем.
5. Проведение образовательных программ и информационных кампаний, направленных на повышение осведомленности о последствиях экономической преступности и коррупции.
6. Укрепление сотрудничества с другими странами для более эффективной борьбы с трансграничной экономической преступностью и легализацией доходов.
7. Содействие развитию малого и среднего бизнеса и создание условий для этого, что будет способствовать увеличению числа легальных предпринимателей и снижению экономической преступности.
8. Повышение эффективности государственного управления, включая усиление антикоррупционных мер и повышение квалификации государственных служащих.

Принятие указанных мер поможет снизить уровень экономической преступности и коррупции, что в свою очередь будет способствовать развитию экономики

и созданию благоприятного предпринимательского климата в стране.

ЛИТЕРАТУРА

1. Рассоха Е.А. Декриминализация экономических преступлений как тенденция законодательства // *Colloquium-journal*. 2020. №9 (61). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/dekriminalizatsiya-ekonomicheskikh-prestupleniy-kak-tendentsiya-zakonotvorchestva> (дата обращения: 06.09.2023).
2. Титаев К., Четверикова И., Избыточная криминализация экономической деятельности в России: как это происходит и что с этим делать [Электронный ресурс]. — М.: Центр стратегических разработок, 2017. — Режим доступа: <http://www.enforce.spb.ru/>, свободный. — Загл. с экрана.
3. Иванцов, С.В. Законодательные инициативы в сфере декриминализации экономических отношений / С. В. Иванцов // Библиотека криминалиста. Научный журнал. — 2016. — № 4(27). — С. 271–275. — EDN WFASXV.
4. Батурина, Е.В. Оценка эффективности правоохранительной деятельности по декриминализации экономики / Е.В. Батурина // *Экономико-правовые проблемы обеспечения экономической безопасности Российской Федерации: Электронный сборник статей, Нижний Новгород, 17 мая 2022 года.* — Нижний Новгород: Нижегородская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2022. — С. 31–37.
5. Шаблинская, Д.В. Декриминализация преступлений как инструмент декриминализации экономики / Д.В. Шаблинская // *Сибирские уголовно-процессуальные и криминалистические чтения.* — 2021. — № 1(31). — С. 9–16.
6. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 24.03.2022) — URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/ (дата обращения 24.08.2023)
7. Куракин, А.В. Декриминализация экономики России в условиях пандемии коронавируса / А.В. Куракин, А.Н. Сухаренко // *Современное право.* — 2020. — № 12. — С. 75–79. — DOI 10.25799/NI.2020.40.62.007
8. Рыкун В.Г. Декриминализация налоговых преступлений // *Международный журнал гуманитарных и естественных наук.* 2022. №11–5. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/dekriminalizatsiya-nalogovyh-prestupleniy> (дата обращения: 06.09.2023).
9. Батурина Е.В. О проблемах мониторинга теневой экономики // *Вестник университета.* 2022. № 7. С. 100–107.
10. Скрицкая Н.А. Вводящая в заблуждение реклама: некоторые аспекты правового регулирования в Европейском Союзе // *Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук.* 2013. №5. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vvodyaschaya-v-zabluzhdenie-reklama-nekotorye-aspekty-pravovogo-regulirovaniya-v-evropeyskom-soyuze> (дата обращения: 06.09.2023).
11. Инфляция в России, калькулятор инфляции// <https://ria.ru/20230906/inflyatsiya-1894616550.html>(дата обращения: 06.09.2023).

© Орехова Наталья Леонидовна (nataliaorekhova@bk.ru)
Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»